



KONFERENCIA – BUDÚCNOSŤ PRÁCE V 21. STOROČÍ

Konfederácia odborových zväzov SR (KOZ SR) pristúpila tento rok k oslavám Sviatku práce inovatívne, a to počas prvého májového týždňa si pripomenula význam 1. mája a prezentovala význam a miesto odborov v spoločnosti, vývoj a zmenu zamestnaneckého prostredia, sveta práce, prezentovala seba a svoju agendu, priority na nasledujúce obdobie, vrátane kampane pre skracovanie pracovného času.



Aktivity zhrnula do Týždňa (osláv) Sviatku práce 2023, ktorého nosnou myšlienkou je **Budúcnosť sveta práce v 21. storočí**. Pri tejto príležitosti KOZ SR zorganizovala 4.5.2023 v Bratislavskom hoteli Falkensteiner odbornú rovnomennú konferenciu, ktorej sa zúčastnilo približne 170 ľudí a bolo možné ju sledovať aj prostredníctvom online prenosu. Za IOZ sa osobne zúčastnili predsedníčka IOZ **Marta Brodzianska** a jej asistentka **Kamila Takáčová**.

Jednou z hlavných výziev odborov na Slovensku je zmena ekonomiky a trhu práce v súvislosti s digitalizáciou a robotizáciou, ktorá prináša nutnosť zmeny organizácie práce a záchranu pracovných miest, respektíve ich transformáciu. Digitalizácia v sebe nesie dva paradox: jednak sa niektoré práce stanú nadbytočné, prípadne bude potrebné skracovať pracovný čas pre ľudí, na druhej strane môže priniesť nedostatok pracovníkov na určitých pozíciách, čoho sme svedkami už dnes. Nové formy práce, ktoré budú nahrádzať klasický zamestnanecký pomer, musia byť predmetom adekvátnej právnej regulácie vzťahov medzi zadávateľmi práce a jej vykonávateľmi. Pracujúci v nových formách či režimoch nesmú prísť o takú úroveň sociálnoprávnej ochrany a ochrany v oblasti BOZP, akú dnes majú garantovanú zamestnanci. Dôležitú úlohu v tomto meniacom sa svete práce a v procese vzniku nových foriem práce budú, a už aj zohrávajú odbory.

Cieľom bolo posúdiť rozsah zmien a naznačiť možné scenáre budúceho vývoja pre pracujúcich. Očakáva sa, že nové technológie budú pridanú hodnotu ľudskej práce ešte znižovať. Pre pracujúcich budú nadchádzajúce zmeny znamenať hlavne zvýšenú účasť na celoživotnom vzdelávaní. Aj v tomto smere je dôležitá úloha odborov vrátane organizovania zamestnancov a udržania sociálneho dialógu.

Konferenciu otvorila prezidentka KOZ SR **Monika Uhlerová**. Následne sa prítomným prihovorili prostredníctvom video odkazov **Ester Lynch**, generálna tajomníčka EOK a **Oliver Röpke**, prezident EHSV.

Program konferencie bol rozdelený do troch panelových diskusií, kde vybraní panelisti spolu s moderátormi diskutovali o týchto témach:

- 1. Kde bude trh práce v roku 2033? (Budúcnosť trhu práce na Slovensku v kontexte digitálnej a hospodárskej transformácie a s tým súvisiaca adaptabilita verejných politík)**
- 2. V robote bude, ako nebolo. Či? (Kvalita pracovných miest a dôstojné pracovné podmienky)**
- 3. (Kedy) budú uberisti, wolťáci, bolťáci v odboroch? A v ktorej krajine? (Odbory v/a po ére transformácie a budúcnosť sociálneho dialógu v kontexte nových výziev)**

Záznam z konferencie

Fotografie z konferencie



Toto dielo „e-Správy“ obsahuje voľne šíriteľné informácie, ktoré nepodliehajú dodatočnému súhlasu autora diela.

Autor súhlasí s ďalším šírením prostredníctvom e-mailu. Vaše námety a podklady do budúcich vydaní posielajte na e-mail: ioz@ioz.sk